

藏者青睐下马标

烟标，就是人们俗称的烟盒子。因为烟草厂商对烟草制品的包装追求最佳设计，使得烟标成为了世界四大平面印刷品收藏之一。青海藏家陈庆新先生是从20年前开始收藏烟标的，如今已收有四千多枚烟标。

陈庆新收藏的第一枚烟标就是产自家乡乐都卷烟厂，他把所能收藏到的所有乐都卷烟厂的烟标组成了一个专辑，不仅仅是出于一种对家乡的美好回忆和自豪感，还因为这些烟标上的文字和图案等内容携带着青海特有的痕迹，见证了青海烟草业的一段发展历程。

如今陈庆新已经收藏了21枚乐都卷烟厂的烟标，还差6枚就集齐了，可是已经很难找到了。原因很简单，因为乐都卷烟厂从1977年建成，到1999年关闭，只存在了22年。这种因烟厂关闭停产的原烟厂的烟标，被称为下马标。因为下马标的稀缺性，已经成为众多收藏者着意收藏的一个类别，它的收藏价值也越来越高。

查阅《国内卷烟商标收藏统计手册》，在青海省那一栏里，印着乐都卷烟厂的27种烟标名称。陈庆新所缺少的6种是海珠、海宝、松鹤、花果山、试制、ARCWY。

青海元素走进烟标方寸世界

乐都卷烟厂生产的“乐都”、“青海湖”、“塔尔寺”、“鸟岛”、“日月山”、“湟光”等牌子的香烟当年曾畅销大江南北，使得乐都这一地名为很多外地人所熟知。而

烟标里的青海印记

这些带有地域特色的青海地名、著名旅游景点的烟标，无形中成为青海的一张张名片。

陈庆新收藏的这一枚乐都牌烟标，图案是绘着蓝天白云和乐都文庙的油画，衬以淡黄色底纹，整个色调显得清新淡雅。陈庆新说，如今乐都文庙只剩下门楼依然屹立在老城区主街，完整的建筑只留存在人们的记忆中。烟标上标着“乐都香烟”、“青海省乐都卷烟厂”、“20”等字样。乐都香烟产于上世纪70年代末期，没有上世纪80年代中期开始烟草总局要求所必须标注的“商标R、焦油含量、烟型”这三项内容，因此这种烟标被藏友们称为“三无烟标”，也成为人们判断烟标年代的一个标志。

和“乐都”烟标同一时代的还有“冬虫草”、“红蕾”这两种烟标，采用产自青海的著名特产冬虫夏草和杜鹃花为图案。

青海湖烟标有蓝色、红色、白色三种色调，分别以青海湖心山、海鸥的不同变形构成图案。除了蓝版，红版和白版都有烟型、焦油含量以及“吸烟有害健康”的警示语，白版上甚至还印着青海湖简介，寥寥数语就向人们推介了这个高原上的璀璨明珠。这三枚青海湖烟标都还没有印上“注册商标”或者“R”字样，可以看出它们的年代应该是在上世纪80年代初期，其中以蓝版最早。

在乐都卷烟厂的彩陶烟标上是一件精美的人头像彩陶罐，展现了乐都辉煌的史前文明，也很受藏家欢迎。

“宽银幕”的日月山

陈庆新收藏的日月山烟标有红版和黄版两种。红版日月山属于三无标，应该是上世纪80年代早期的。黄版则是上世纪90年代的，因为注册商标R、焦油含量、烟型，以及“吸烟有害健康”警示语一应俱全。从烟标设计上来看，黄版日月山突破了在一枚烟标的主版和副版上分别印有相同或不同图案的固有模式，而是采用了横向构图，把所要表现的主题，横贯于整个烟标的一个图案上，如同我们所说的通栏标题的形式一样。

在这枚打破常规的日月山烟标上，远山连绵起伏，近山巍然耸峙，非常气派。陈庆新说，这种观感不仅是图案面积的改变，也是视觉形式的改变，人们把这样的烟标称为横向烟标，也叫做“宽银幕”横标，很适合表现宏大壮观的场景。这枚“宽银幕”日月山横标画面如同一幅微型横轴画，又如同邮票中的小全张，特有的艺术表现手法和视觉效果，完美地展现了日月山作为青海农牧业、黄土高原与青藏高原、农业文明与游牧文明分界线的磅礴气势。

江源美景的抽象设计

江河源烟标有三个版本，两个是纸质的，这种烟标被称为软标，另一个是硬壳的，被称为硬标，也叫做卡标。陈庆新说，硬标江河源是乐都卷烟厂1999年的终结版。这枚烟标是他2000年在西宁飞机场买到的，里面装的烟也是乐都卷烟厂最高档的。而烟标的设计、材料、印刷也都使用了最先进的技术，还有防伪的条码。图案设计具有艺术性，类似徽章。主图图案是椭圆形的，在雄伟的大山下蜿蜒着浪花翻滚的大江、大河。副图图案是方形的，抽象的山体中间有两道弧形线条，代表长江、黄河，设计感很强。陈庆新说，这枚烟标的设计理念很超前，印刷也很漂亮，是特意到深圳印刷的，材质是带折光镜面硬壳纸板。

这枚精美的烟标显示出乐都卷烟厂对扭转亏损情况所做的努力。但是那时候已经亏损连续3年了，最终还是扭亏无望，于是在1999年9月30日，国家烟草专卖局下文关闭了乐都卷烟厂，把厂区3.5万箱卷烟的生产计划用财政转移支付的形式划转给上海烟草集团，青海省历史上的这家卷烟厂从此沉淀在人们的记忆中。

(据华夏经纬网)

致新春：
我们比任何时候
都需要市场

距新春佳节只有十来天了，商家们角逐节日市场的竞争早已拉开帷幕。一些实体店打出“过年扫货第一家”、“买烟就送礼”等广告，而网店更是使出各种促销手段，如过年不打“羊”、把好货带回家等。让人强烈地感受到竞争极其激烈的同时，又倍感稍纵即逝的市场机会是多么的宝贵和稀缺！

处在社会有效需求不足、竞争白热化和生意越来越难做的今天，我们比任何时候都需要市场。在一定程度上可以说，市场承载了我们生活、工作全部的价值和意义。

在刚刚过去的2014年，南昌烟草正是秉承了以市场为核心的的理念，尤其依靠站在市场一线的广大零售客户，紧跟市场需求，忠实的服务于消费者，在探索市场化取向改革道路上迈出了坚实的步伐。去年，南昌烟草全年上交税6.99亿元，和2013年相比增幅达11.15%；高价位卷烟销量占全省总销量的29%。与此同时，省产支柱品牌“金圣”取得了市场份额、总销量、单箱结构三大提升，经典系列的金圣（吉）、金圣（硬）和金圣（软）销量稳步增长，并且金圣（黑老虎）、金圣（原生工坊）和金圣（智圣出山）三款新品增量居全省首位，正成为拉动新需求的“三驾马车”，面对即得到市场的欢迎和消费者的点赞。

这不禁让人想起“没有疲软的市场，只有疲软的思想”这样一句话，令人深感，即便在社会需求相对饱和、生意越来越难做的现在，只要努力去争取创新，同样会有市场机遇的别有洞天。这就需要积极主动转变自己的观念，因为过去成功的经验付诸实践，未必就能收获今天的硕果满筐。正如著名企业家海尔集团董事局主席兼首席执行官张瑞敏说的，昨天的成功经验与辉煌，可能是明天成功的阻碍。市场在变，竞争时速催动市场在分秒必争的嬗变，昔日的香饽饽一夜之间很可能就会变得“老气横秋”，而被市场所淘汰。还有极具超前性的创新，以前所未有的势头进发着消费者潜在需求，于市场中大放异彩。2014年“双十一”，阿里巴巴仅这一天就实现了571亿元的成交金额，创造了未曾有过的真实“神话”。

当下，在我们对市场需求萌发出超乎寻常的迫切和渴望时，其最终之意还在于，我们转变自己观念的彻底与否？抢抓机遇的迅速与否？创新自我的前瞻与否？

总之，在有着“发羊财”、“暖羊羊”美好寓意的农历羊年即将到来之际，祝广大零售客户生意更兴隆、全体烟草员工生活更美满，和瞬息万变的市场贴得更近，争取市场的脚步更笃实、更迅捷、更有力！

(欧阳忠)

常大爷的“长乐”趣事

常大爷是土生土长的陕西人，在镇农技站做维修工，兢兢业业一辈子，任西北风吹尽了沧桑，吹白了头发，却挡不住那与生俱来的豁达与善良。工作37年，常大爷无论遇到什么事总是积极乐观和坚强地面对一切，久而久之“笑”就成了他的标志性符号，工友们都亲切的喊他“老乐”，常大爷更是乐在其中。

常大爷特别喜欢猫，家里养的猫就爱听常大爷给它讲关于猫的故事：“猫有九条命”，“通人性的猫”，“这只小猫很乖巧，经常帮常大爷焐被窝、抓老鼠；经常跟着常大爷左右撒欢儿；小猫是老虎的师父”……这个“小精灵”似乎听懂了，总是安静地依偎在常大爷的身边。

儿子常乐毕业后在城里开了家皮件厂，生意还算不错。为了让操劳一生的父母进城享清福，就在城里买了房子，还偷偷地把家里的土地转送给了亲戚。可是常大爷知道后非但不领情，还第一次和儿子发了火：“城里有什么好？你没听人家说吗，金窝银窝不如自己的狗窝？只有家乡最快乐，再说了，你们城里规矩多，万一限制养猫怎么办？没有猫我就快乐不起来，我哪也不去。”儿子拧不过常大爷，只好顺从他。

常大爷平时很节俭，儿子每次回家都会带很多好吃的给父母，常大爷都会埋怨儿子

乱花钱，唯有儿子送的“好猫”烟，常大爷总是乐滋滋的接受。干活之余，坐在地头上，一边抽着“好猫”烟，一边自娱自乐地吼着他那百听不厌的老秦腔。

亲朋们都说常大爷是个有福不会享的人，常大爷却笑着说：“什么是福？能抽上这么好的烟，品着富足的生活，开心快乐做自己想做的事，才是享受真幸福呢。”

常大爷是出了名的好人，可就是脾气有点倔，人家说地里种玉米好，他偏要种高粱；儿子说种菜喂化肥省事，他偏要挑着担子喂粪；老伴说矿泉水好喝，他偏说地下水井里的水营养高……儿子结婚时，老伴在一一家字画店看好一副《百鸟朝凤》图，想买下来挂在儿子的新房，添点喜庆，可常大爷却偏偏相中一副画着弥勒佛的《长乐》图，说要叫儿子儿媳像弥勒佛那样笑口常开，永远快乐。家里添丁，在给孙子起名字上，全家人又有了“分歧”，老伴给孙子起名“常乐”。

“什么宝啊玉的，多俗气，不行不行，要换换，就叫常乐！”

“你这倔老头，当初咱儿子起名字的时候，你非要叫‘常乐’，我没反对，如今你又给孙子起名叫‘常长乐’，这次不依你！”

“常长乐有什么不好啊，知足长乐，世界上再多的宝玉也比不上快乐重要。如果有幸看到孙子的儿子，就叫常乐乐。我就是要

让快乐一代一代传承下去。”看着常大爷神采飞扬的表情，老伴也忍俊不禁。

生活总是在不经意间会跟人开玩笑，就在孙子刚出满月，常大爷的儿子在一次送货途中因雪地路滑出了车祸，左腿粉碎性骨折，加上要赔付对方货源违约金，资金链断裂，生意一下子陷入困境，眼看就要维系不下去了，老伴和儿媳不能接受这个现实，终日以泪洗面。

一天晚上，常大爷跟老伴讲起了当年在单位发生的一件事：

“那年单位有一辆拖拉机在作业时出了事故，着了火，给生产造成了不小的损失，后来查明是因为我们维修工维修不到位才出的事，当时大家的矛头都指向了我，因为那几天当班的维修工中有我。而我心里清楚，这件事确实不是我做的，是我的徒弟小丁失误操作。而小丁家庭困难，快三十岁了还没娶媳妇，父亲长年卧病在床，母亲又不能出去挣钱，所以我就扛下了这事，被扣了一个月的工资，年终奖金也没有了。事后很多人知道这件事，说我很傻，我只是笑笑，啥也不说。当时你跟儿子还等着我挣钱吃饭呢，于是我就背着你利用下班时间跑到别处干私活。那时你总问我为什么回来那么晚，我只好骗你说在加班。”

“怪不得那段时间你一下子瘦了，我做

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了

了